



如果说联名释放了IP价值,那么产业链的纵向联动则展现了文化消费的更多可能。《哪吒2》的IP营销重点在衍生品和文旅两大赛道,以此撬动文化消费。在衍生品领域,此次“电影未映、周边先行”的策略,降低了电影依靠票房“单腿走路”的局限性。在文旅领域,《哪吒2》与影视城共建主题园区,打造沉浸式文化体验场景,让影片价值不止于电影院空间。

——经济日报:《现象级电影点燃IP经济》

正如有专家所言,DeepSeek 打破了 AI 世界的规则。此前, AI 大模型更加像是巨头的游戏,一切被隐秘地锁在实验室和商业合同里。就连国内也有不少人认为,缺乏商业化支撑的开源模型,会在往后的竞争中差距越拉越大。但事实上,DeepSeek 以独特的开源路线,把大模型变成了普惠资源,不仅为应用开发者开启了创新之门,也掌握了技术发展路线的话语权和主导权,掀开了中国 AI 产业换道超车的一角帷幕。

——南方日报:《如何看待 DeepSeek 的“接入热”》



## 【本期话题】

### 店铺被“撬锁亮化”

3日,山西大同古城一网友发视频称,因店铺未按要求开灯,被多名工作人员撬锁进店将灯打开。4日,当事人岳先生告诉记者,此事目前还没有得到妥善处理。大同市平城区委办工作人员表示,事件正在处理中。对此,你怎么看?

### 【议论纷纷】

@黄岩 可以倡导商家店铺夜晚开灯美化城市夜景,但倡议非强制,店铺老板有自由选择是否夜间亮灯的权利。

@台州人 在店铺所有者不在场的情况下,相关人员强行撬开店铺门锁进店将灯打开,既侵害了个人的财产等权益,也是违法甚至是犯罪行为。

@王红峰 要遏制店铺被“撬锁亮化”等现象的再度发生,既要加强工作人员的法治教育,更要杜绝形式主义和铺张浪费。毕竟,一地的经济繁荣并不是能靠“亮化工程”来提升的。

本期话题下期继续



# 停车答卷写满民生温度

□张忠德

近日,南通市在重点区域停车综合治理方面取得显著成效,崇川区惠民潮汐停车共享、南通市第一人民医院地铁站爱心接驳车、东大街停车场等3个案例成功入选《江苏省重点区域停车综合治理工作指南》经典案例。这一成果标志着南通市在解决城市停车难题方面走在了全省前列。

(2月18日本报2版)

停车难题,是城市发展进程中的“绊脚石”,可南通却能成功“踢开”,其3个案例入选省级经典,成为全省停车治理的“优等生”,为其他城市带来启示。

南通的停车治理成果,

源于其始终将民众需求放在首位。“惠民潮汐停车”便是生动例证,它把机关、企事业单位夜间闲置的停车资源与老旧小区居民的停车需求精准对接。免费、低价停车策略,让居民不再为夜间停车发愁,在盘活资源的同时,也温暖了民心,这是城市管理从民众角度出发的智慧体现。

爱心接驳车与东大街停车场的建设同样如此。爱心接驳车专为就医的特殊群体服务,在就医高峰时段,高频次往返于地铁与医院之间,解决了他们出行不便的难题,彰显出城市对弱势群体的关怀。东大街停车场则整合多部门力量,打造集停车与便民服务于一

体的场所,“学生驿站”免费停车服务,既解决家长停车困扰,又保障校园周边交通秩序,是协同治理服务民生的典范。

南通市的停车治理实践,为城市发展注入了新的活力,也为其他城市提供了可复制、可推广的经验。它启示我们:城市治理只要坚持以人为本,聚焦民生痛点,创新治理模式,整合各方资源,就能攻克难题,提升城市的整体形象和市民的生活品质,为城市的可持续发展奠定坚实基础。



## 全力系牢游乐设施的“安全带”

□徐剑锋

16日下午5时左右,南通市区发生一起儿童意外被困事件。一名6岁男童在玩耍时,右脚不慎被游乐设施的栏杆缝隙卡住,无法动弹。消防救援人员成功将男童右脚从栏杆缝隙中解救出来。

(2月18日本报6版)

透过如此惊魂一瞬,既是对游乐安全监管效力的检验,也是对如何升级监管的考验。它再次提醒我们:游乐安全是天大的事,任何时候都不能掉以轻心。

在游乐设施的安全链条上,任何一个环节都不能

掉链脱钩。“海恩法则”告诉我们:“每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。”当务之急,必须以制度化的日常检查唤起各方的责任心,既不能抱有任何侥幸心理,也不可“揣着明白装糊涂”,而是要把公共责任前移并贯穿到游乐设施的采购、运行、管理的全过程。

毋庸置疑,游乐安全离不开常态监管的促进和问责制度的保证,但对公众而言,同样需要安全意识和防范能力的跟进。海洋球的“安全深度”有多少?对安

全攀岩知识了解多少?如何在第一时间联系到救援人员?对这些基本常识,如果直到“危情时刻”才意识到要“补课”,那可能就太晚了。弥补游乐安全的“缺失账”,必须纳入公共构成中,既要靠经营者履行提醒、告知和引导的责任,也需要每个儿童和家长不断强化安全意识和规则意识。

一言以蔽之,回答好“谁来保障游乐安全感”的命题,不仅仅是游乐设施好与坏的问题,也是公共责任实与虚的追问。于公共安全而言,法律兜底和制度安排才是最好的保护绳。

## 情感消费正成为市场新动能

□涂实磊

周末的南通万象城,一群手持精致娃娃的年轻人正围坐在咖啡厅进行“娃片”拍摄。绒布材质的棉花娃娃或身着汉服倚在茶杯旁,或穿着JK制服“坐”在笔记本电脑前,主人物调整着微型道具的摆放角度,快门声与欢笑声此起彼伏。这个曾经属于孩童的玩物正在通城年轻群体中掀起一场“治愈系消费”革命。

(2月18日本报4版)

随着社会经济的不断发展和消费者需求的日益多样化,传统的消费观念正在发生深刻变革。从物质需求到精神享受,情感价值正日益成为消费者购买决策的重要考量因素,而“可爱经济”便是情感消费的体现。

过去,商品的价值主要由其使用功能和物质属性决定;如今,情感价值的体现成为消费者选择商品的重要标准之一。情感消费趋势无疑为各行各业提供了一个新兴的商机——情感消费正在成为市场的新动能。从传统的“工具性”消费到如今的“情感性”消费,商品不再仅仅是为了满足物质需求而存在,开始承载更多的社会和情感功能。棉花娃娃的“娃圈文化”便是一个鲜活的例子。

情感消费模式的核心在于:通过情感价值的打动,激发消费者的购买欲望,并通过情感认同建立长期的品牌忠诚度。随着消费者对个性化和情感化产品的需求不断攀升,市场中相应的潮流

店、定制店铺如雨后春笋般涌现,线下商圈也为此不断调整商业模式,提供更加丰富的消费体验。注重情感价值的消费形式,已经超越了传统的零售业态,成为一种新型的商业生态。各类情感消费的延伸,如亲子互动、情侣定制、纪念品制作等,正在成为商家争夺市场的“利器”。

随着情感需求的不断增长,商家需要更加注重产品的情感价值,在提供物质满足的同时,也要满足消费者的情感需求。可以预见,情感消费将成为一个不可忽视的巨大市场,为企业带来新的增长动力。在这股浪潮中,只有能够真正触动消费者内心的品牌,才能获得持续的成功。

## 优化营商环境

17日,记者从崇川区了解到,为进一步聚焦经营主体关切,该区于近日推出诚意满满的37条营商环境提优举措,其中,27条为贯彻落实全市部署,10条为该区特色亮点举措。

(2月18日本报2版)

### 有呼必应无事不扰

□新平

在竞争日益激烈的市场环境中,企业的生存和发展不仅依赖于自身的创新和努力,更需要“有呼必应,无事不扰”的良好营商环境。

“有呼必应,无事不扰”并非一种单向的行政服务,而是政府与市场主体之间良性互动的结果。在这一过程中,政府不仅仅是“服务者”,更是“合作伙伴”。从“服务型政府”到“共赢型政府”,标志着政府在营商环境优化中的角色变得更加积极和开放。

优化营商环境,最终的目标是为企业提供一个更加公平、透明、高效的市场环境,让企业心无旁骛谋发展,一心一意干事业。“有呼必应,无事不扰”的核心是践行“店小二”服务精神,也是优化营商环境的最终落脚点。

### 优化提升没有止境

□梁正

好的营商环境不只有完备健全的体制机制、政策法规,行政效能如何、思想观念如何,更是决定各项举措落地成效、影响市场主体切身感受和直观印象的关键所在。

就一座城市而言,优化营商环境不仅仅是政府部门的职责,市民的一言一行、社会的整体风貌、企业的信誉好坏,都与营商环境息息相关。从这一意义上说,我们每个人都是优化营商环境的受益者,也应该是优化营商环境的支持者、参与者和推动者。一流的营商环境离不开文明向上、互信互助、讲理守法的人文环境,从自身做起,从点滴做起,让文明意识、规则意识和法治意识成为生活准则,需要每个人的行动支持。从企业诚信经营、尊重和保护利益各方的合法权益,到市民文明自律,以良好的道德修养展现城市的包容友好,每个人都应当好城市主人翁,努力成为营商环境的风景线。

我们有理由相信,有一流的营商环境作保障,南通必定会成为各类经营主体投资兴业的热土、成就梦想的沃土,让干事创业的热潮持续涌动,必将开创更加美好繁荣的未来!